

2020年2月 星期六 15 日

农历庚子年正月廿二
第13361期(总13934期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址:<http://www.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

主流 权威 公信力



国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议强调 完善重大疫情防控体制机制 健全国家公共卫生应急管理体系

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京2月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平2月14日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议并发表重要讲话。他强调,确保人民群众生命安全和身体健康,是我们党治国理政的一项重大任务。既要立足当前,科学精准打赢疫情防控阻击战,更要放眼长远,总结经验、吸取教训,针对这次疫情暴露出来的短板和不足,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,该坚持的坚持,该完善的完善,该建立的建立,该落实的落实,完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出,这次抗击新冠肺炎疫情,是对国家治理体系和治理能力的一次大考。要研究和加强疫情防控工作,从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措,健全国家公共卫生应急管理体系,提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平。

习近平强调,要强化公共卫生法治保障,全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设,认真评估传染病防治法、野生动物保护法等法律法规的修改完善。要从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度,把生物安全纳入国家安全体系,系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设,全面提高国家生物安全治理能力。要尽快推动出台生物安全法,加快构建国家生物安全法律规范体系、制度保障体系。

习近平指出,要改革完善疾病预防控制体系,坚决贯彻预防为主的卫生与健康工作方针,坚持常备不懈,将预防关口前移,避免小病酿成大疫。要健全公共卫生服务体系,优化医疗卫生资源配置结构,加强农村、社区等基层防控能力

建设,织密织牢第一道防线。要加强公共卫生队伍建设,健全执业人员培养、准入、使用、待遇保障、考核评价和激励机制。要持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设,推动公共卫生服务与医疗服务高效协同、无缝衔接,健全防治结合、联防联控、群防群治工作机制。要强化风险意识,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。

习近平强调,要改革完善重大疫情防控救治体系,健全重大疫情应急响应机制,建立集中统一高效的领导指挥体系,

做到指令清晰、系统有序、条块畅达、执行有力,精准解决疫情第一线问题。要健全科学研究、疾病控制、临床治疗的有效协同机制,及时总结各地实践经验,形成制度化成果,完善突发重特大疫情防控规范和应急救治管理办法。要平战结合、补齐短板,健全优化重大疫情救治体系,建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制,支持一线临床技术创新,及时推广有效救治方案。要鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术,在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好发挥支撑作用。

习近平指出,要健全重大疾病医疗保险和救助制度,完善应急医疗救助机制,在突发疫情等紧急情况下,确保医疗机构先救治、后收费,并完善医保异地即时结算制度。要探索建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度,有针对性地免除医保支付目录、支付限额、用药量等限制性条款,减轻困难群众就医就诊后顾之忧。要统筹基本医疗保险基金和公共卫生服务资金使用,提高对基层医疗机构的支付比例,实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。

习近平强调,要健全统一的应急物资保障体系,把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容,按照集中管理、统一调拨、平时服务、灾时应急、采储结合、节约高效的原则,尽快健全相关工作机制。

要坚持试点先行,坚持优化协同高效,改革事业单位机构设置和职能配置,探索实行行政事权清单、机构编制职能规定、章程管理等制度。建设中国特色新型智库是党中央立足党和国家事业全局作出的重要部署,要精益求精、注重科学、讲求质量,切实提高服务决策的能力水平。

会议指出,基础设施是经济社会发展的重要支撑,要以整体优化、协同融合为导向,统筹存量和增量、传统和新型基础设施发展,打造集约高效、经济适用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系。要分类放宽服务业准入限制,构建监管体系,深化重点领域改革,健全风险防控机制,完善相关法律法规,提升供给质量和效率。

会议强调,2019年,面对错综复杂的国内外风险挑战,中央全面深化改革委员会坚持稳中求进工作总基调,把准脉搏、扭住重点、有的放矢,立足党和国家工作大局谋划推进改革,继续在重要领域和关键环节推出重大改革方案,完成深化党和国家机构改革,抓好改革部署落实落地,指导地方有序开展改革试点并及时总结推广,加强和改进改革宣传工作,一体推进落实党的十九届四中全会重要举措,全面深化改革开放迈出重要步伐。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。要坚持问题导向,继续推出一批重要改革方案。要坚持目标导向,推进改革系统集成、协同高效,牢牢抓住制度建设这条主线,体现针对性、操作性、实效性,把落实党中央要求、满足实践需要、符合基层期盼统一起来,把解决问题、务实管用、简便易行统一起来。要坚持结果导向,聚焦重点、紧盯实效,开展重要领域改革进展情况评估检查,克服形式主义、官僚主义,一个领域一个领域盯住抓落实。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

“针对这次疫情暴露出来的短板和不足,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,该坚持的坚持,该完善的完善,该建立的建立,该落实的落实,完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系。”在2月14日召开的中央全面深化改革委员会第十二次会议上,习近平总书记立足当前、放眼长远,对创新完善相关体制机制作出一系列重大改革部署。疫情当前,从2月3日中共中央政治局常务委员会会议提出总结经验、吸取教训,到提出锐意改革、强化落实,凭着这股子“坚持问题导向、坚决立行立改”的坚韧与勇毅,我们一定能赢得战“疫”的最终胜利。

抗击新冠肺炎疫情,是对国家治理体系和治理能力的一次大考。同时间赛跑、与病魔较量的成效,直接关系到人民生命安全和身体健康,直接关系到经济社会大局稳定,也事关我国对外开放。越是大考,越检验能力。坚持以人民为中心,坚持中国共产党的领导,坚持集中力量办大事……我国国家制度和国家治理体系显著优势在防疫中充分彰显和有效发挥,迅速动员全国打响战“疫”,使疫情形势出现积极变化、防控工作取得积极成效,当下的局面是来之不易的。

战“疫”的进展,犹如一面镜子,既映照出我国国家制度和国家治理体系总体上的强大威力,也折射出不少需要进一步健全完善的地方。目前,这场“大考”仍在继续,形势依然严峻。在最吃劲的关键阶段,由疫情防控实践检验出来的一些短板和不足,就是做好下一步工作的目标和方向,必须进一步在深化相关体制机制改革上下大功夫,把制度优势更好地转化为疫情防控效能。

大考检验能力,也是提升能力的关口。“要强化公共卫生法治保障,全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设”“要改革完善疾病预防控制体系,坚决贯彻预防为主的卫生与健康工作方针”“要改革完善重大疫情防控救治体系,健全重大疫情应急响应机制,建立集中统一高效的领导指挥体系”……针对暴露出来的突出问题,这次会议已经及时给出了固根基、扬优势、补短板、强弱项的改革方案。抓改革、求实效,接下来,各相关部门、各级党委和政府、各级领导干部务必坚持问题导向,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉扛起责任、经受考验,切实抓好工作落实落细落地,在大考中交出合格答卷。

先进的制度、强大的国家治理体系和治理能力,从来不是在风平浪静中凭空构想出来的,而是在风险磨难、严峻考验中诞生、完善和发展的。有理由相信,经此战“疫”,我们会构建起更加系统完备、科学规范、运行有效的制度体系;有理由相信,依靠制度体系的强大威力,凭借“坚持问题导向、坚决立行立改”的坚韧与勇毅,我们不仅会迈过疫情这道坎,还将不断从胜利走向新的胜利。

本报评论员
坚持问题导向 坚决立行立改

尽锐驰援 携手打好湖北保卫战

——19省份对口支援湖北开展新冠肺炎疫情防控工作纪实

一方有难
八方支援

为坚决落实党中央、国务院决策部署,全力支援湖北省开展新冠肺炎疫情防控工作,日前,国家卫生健康委集合优质资源,建立省际对口支援湖北省除武汉以外市地新冠肺炎医疗救治工作机制,统筹安排19个省份对口支援湖北省除武汉市外的16个市州及县级市。连日来,19个省份积极响应,第一时间组建医疗队伍奔赴湖北,吹响了向主战场冲锋的号角,他们与时间赛跑救治病患,不畏艰险坚守阵地,为人民群众筑起一道坚固的防疫战线。

集结:疫情就是命令

按照国家卫生健康委部署要求,浙江省对口支援荆门市。浙江省与荆门积极对接,决定由浙江大学医学院附属邵逸夫医院单独组建重症救治团队赴荆门开展支援。

接到任务后,邵逸夫医院依托牵头建设的国家呼吸区域医疗中心优势,不到24小时便迅速组织了一支专家团队,由党委书记刘利民“挂帅”前往荆门。

邵逸夫医院重症监护室(ICU)护士何珊、耿涛是一对新婚夫妻,同为1993年出生。毕业后在邵逸夫医院ICU做护理工作,他们早在派出第一批医护人员支援武汉的时候就报了名。他们说:“重症监护从来就不是轻松的活儿,我们想实现自己的价值,在社会最需要的时候,更应该去做好自己该做的事情,不然会留下遗憾。”



2月12日,72辆用于新冠肺炎患者转运救治的负压监护型救护车,在江西南昌县的向塘铁路物流基地发出,搭乘中铁特货专列驶往湖北。

江苏省对口支援黄石市,接到任务后,江苏省委、省政府第一时间专题研究部署,江苏省相关部门迅速与黄石市精准对接,立即组建支援黄石市前方指挥部和支援队,制定实施对口支援工作方案。

“我们在对接中了解到,黄石疫情防控的突出矛盾表现在重症、危重症比例高和防控压力大。另外,黄石市防控工作还存在医护人员超负荷工作等难题。”江苏对

口支援黄石前方指挥部总指挥、南京医科大学附属逸夫医院院长鲁翔介绍,黄石疫情防控需要什么,江苏就提供什么,重点抽调了呼吸科、重症医学科、感染科和院感科医护人员组建支援队,旨在提高当地收治率、治愈率,降低感染率、病死率。

疫情就是命令,防控就是责任。在接到黑龙江省支援孝感的任务后,黑龙江13个地市的医务工作者第一时间踊

(下转第三版)

企业各显其能 壮大战“疫”火力

——来自战“疫”一线的纪实报道⑧

本报记者 周琳 郑明桥 袁勇

介绍。

让技术优势成为疫情防控的利器,是不少企业的共同选择。清河站是北京交通枢组站之一,在这里检测发热人群,难度可想而知。1月25日,北京市中关村科学城管委会面向海淀区企业和科研团体征集与“红外测温产品”有关的人工智能技术方案,最终百度AI多人体温快速检测解决方案胜出。百度安全部AI安全高级项目经理刘宇航告诉记者,该方案能解决传统体温检测人工成本大、测量效率低、预警响应慢、系统分析弱、全局掌控难等弊端。如今,这一方案正向更多一线城市推广。

企业提供的技术还多方位介入受疫情影响的各类人群。2月10日一大早,武汉市育才实验小学六年级的牛牛就坐到家里的电脑前,为即将开始的直播课做准备。和他一起的,还有全市90万中小学生。“在线学习给孩子提供了一个全新的空间。”牛牛的父亲说,之前一直担心网络卡顿,“一节课下来,网络还比较顺畅,孩子也很喜欢”。

除了技术,还有很多企业通过更直接的方式为武汉战“疫”提供帮助。这段时间,湖北和武汉的防疫急需品口罩、防护服、消毒液等,一直处于紧张状态。(下转第四版)

抗疫群英谱

“90后”党员干部变身“快递小哥”

6版

导读

致敬,身边的平民英雄

8版

防疫专项再贷款跑出“加速度”

9版

医疗废弃物基本实现“日产日清”

10版